Exercice 2

Donnees : A= 623,8nm, D= 3m, L=7,5cm

1) Comment s'appelle le phénomeéne mis en évidence
dans cette expérience ?

2) Sachant que 'expression de I'écart angulaire 6 entre le
milieu de la frange centrale et ['une de ses extremites est :
0=»Na

Determiner I'expression de a en fonctionde : D, L et A
Calculer la valeur de a.

3) On remplace la source laser par une autre source laser de longueur d'onde A' et on obtient
une frange centrale de de largeur L'=8cm. Donner l'expression de A' en fonction de A, L et
L'. Calculer la valeur de 2.
4) On envoie un faisceau lumineux monochromatique émis par une source laser sur la fag@
dun prisme en verre d'indice de réfraction n=1.58. on donne :

La longueur d'onde de l'onde dans l'air est : Ay = 665,4nm
La vitesse de propagation de la lumiére dans l'air : C=3. 10° m/s
4.1) Calculer la valeur de v vitesse de propagation du faisceau lumineux dans le prisme.

4.2) Determiner la valeur de la longueur de l'onde lumineuse A durant sa propagation dans
le prisme.

gowrce laser
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Exercicen’1 > (4¢15)
‘Onétudie la cinétique de la réaction entro le: iaa,mns' ||=:r|;!urTi-r I” st les ions peroxodisuffate S, 0, d'équation :
aich 582 =5 e2s0r Y5y,

Pour cela, on prépare a linstant.de date t = 0, des srferrrnayers portés a unﬂu%tﬁ(ura constante T,
contenant chacun : ~ 'm,.f o

¥ un vcﬂmna \P‘M.Z'b ml.. d'une solution d'iodure de potassium (K" + [7) de cﬂm&nuaﬁgﬁt' -
®  un vol 2 = 30 mL d'une solution de peroxodisulfate de potassium (2 K" +5,0;) da"mmnlrat:m c.
1) Drasg?a‘lab&eau d'évolution du systéme en fonction de I'avancement volumigue y de la r&aﬁim relatif &
I'uh de¥’ mélanges, en fonction de C,etC, . NN

2°) A une date choisie, on dose la quantité de matiére de [, formée dans un erlenmeyer par une s:oll.mﬁmjge

QMUR&I& de sodium Na;S:0,. 0 o
-, .Les résultats obtenus ont permis de tracer la courbe de variation de la molarité de /, en fonction du t&mpsf"
~~——(figure (1) de la feuille annexea) . \,:),

.. A partir de la courbe de la figure (1)
.. — @a- Préciser le ou les caractére(s) de la réaction étudiée. =
[ — b- Définir et déterminer le temps de demi-réaction ty. i
3%)a- Définir la vitesse instantanée d'une réaction chimigue.
b- Calculer sa valeur a l'instant de date ty= 20 min.
c- Comment évolue la vitesse de la réaction au cours du temps ? Justifier graphiquement la réponse
et préciser la cause de cette variation.
d- Déterminer l'instant de date t; pour lequel la valeur de la vitesse moyenne de la réaction entre les
instants ty; et t; est égale a la valeur de la vitesse inslantanée a l'instant de date t;.

4°) Sachant que la réaction est totale et que C,=1,5.C;, calculerC, .

——— fr }

~Exercice n°2 -~ (3pts) o
—Ow étudie la réaction de réduction des ions mercurique Hg™ par les ions ferreux Fe™ en solution aqueuse
selon éguation chimique : 2Hg" +2Fe" — Hg® +2Fe"
On _,ﬁi:epare dans trois béchers identiques des mélanges constitués chacun d'un volume V, d'une solution Jf
aquaug de sulfate ferreux { Fe'* +50;" ) de concentration molaire C, d'un volume V; d'une solution aﬂ,

de suifalemercurique ( Hg™ + 50} ) de concentration molaire C; et d'un volume V; de F'eau distillée. ur)
Les volumes sont donnés dans e tableau ci-dessous :

s Mélange | V,(mL) | Va(mL) [ 'Vy(mL) | Température °C 1_,2 e
"\“"fjf 1 Eﬂ' 10 20 40 E s L
2 30 10 10 B0 | 0/
Ny 3 30 10 10 40 i

On mesure a différentes da: par une méthode appropriée, la concentration des-ions ;/;afémurbque Hg1+ dang

le mélange. On obtient les de Ia {figure (2) de la feullle annexe); -~
1*)a- En s'aidant de ces trois mﬁWWqﬁ opsjbis mélanges pammrrﬁﬁi) de mettre en emﬁ‘gg
certains facteurs cinétiques que fon isara.
b- Attribuer, en justifiant, chaque courbe au mélange comrespondant.
2"a- D&erminer la valeur de C,.
b~ En faisant les calculs nécessaires, compléter les courbes de la figure (2).

| --Ja—l A)ie) 2yl (e | A [ a5y Wy KT
[ ) |

f o b ] | R | R B
J'rl e g | I i [
PACEASE L A T bt 8 W U R S L T 8 LSt @ guigssidiol @ 1 a2 ddodghads
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PR SICGUE (13 points)

Emmg_..i (7.75 pts) ' ,,‘?,—'f""
\LQ__rcurt électrique’représenté par la figure ci-contre - B e
est constitué des éléments suivants :

+ Un générateur de tension idéal de _fam E. R
Deux conducteurs ohmiques de résistances R, et Ra. } )
Un conducteur ohmique de résistance R réglable. E]
Un condensateur de capacite C, miﬂalemaﬂt qécha é,
»  Un commutateur K. —
A/ Tinstant t=0, on place le mmﬂat&u&pnﬁpwﬂm‘f

1-1*) Montrer que I'équation di rg.ntl:ejlla régissant les variations de la chargmﬂi:wqﬂensatuur en fonction

dut&mpspems‘émﬁylafﬂrme %-f-—.q h uﬂt&th&ﬂﬂd&ﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬂtﬂsumm

L

fonction de R, Ry, E et C. o
2°} La mw&;ﬁﬁz’:fam de cefte équation est delaforme : g{t) = A ™™ + B. -x r
Exprimet A. B et a en fonction de < et h. T
3% Dﬁduﬁrmmsann de la tension ug, aux bomes du conducteur chmique w:!a Ry h, t e{ I
- m déterminer expérimentalement la valeur de la capacité C F; =1 : .
du condensateur et la résistance du résistor R, e || 14T
Paur cela on fait varier la résistance R et on mesure la durée At | ,.'.—-"“ H-wiie A ;f’
{atest la plus proche valeur multiple entier de © au bout de Iaquelia ler ] —\
condensateur atteint 99,9% de sa charge maximale]. Ce qui nous J/.--""' e e o 1 I o
anl;rmet de tracer la courbe d'évolution de At en fonclion da R, (figure 3) L. D
1%}a- Déterminer théoriquement 'expression de A = f(R). ;,. )
' b- En déterminant 'équation de la courbe, confirmer I'expression | ! | 1 B
précédente. ' y
2%) Déduire que la capacité du condensateur C = 20pF el la résistance L
R = 1000.
11I- Aucuumdenatteexpémnne on prend R =R, et a laide d'un &I =
systéme d'acquisition on obtient la courbe d'évolution de Ia tension Ug Tompd | il ]
aux bornes du conducteur chmigue R, en fonction du temps. (figure 4) T e el i e i e
1"1a- Déterminer la valeur de l2 constante de temps = ' | |figued | 2
"7\ Préciser la méthode utilisée. N i Go)
__b°\. Déduire la valeur de Ry, N :
2°) Calculer la valeur de h. HE o i Tk ﬁ_./]
Dé&'duire que la valeur de la fem E = 10V. I e 1 E
o :‘ | (Pl ] ! 'I.ﬁhi-r : f{{
B/ Lorsque I'intensité du courant s'annule dans le circuit, on bascule le . L - #
commutateur K & 12 position 2 & une date prise comme SE)
"Dd"’Elle,nngma du temps, le condensateur se décharge Y . h’;*/’i
progressivement dans les conducteurs ohmiques R el R;. E-(mJ} | B
17) Etablirl'équation différentielle régissant les variations 1 ’ 1 1 50 ) s
de Tintensité du pourant électrique i e s E
‘\ i :
2°) Vérifier que :{tﬁr—f—vg—«e % est une solution da \ l B f;, (=]
R, A i) b B Dl e
:;q:atmn différentielle pa“‘-'énégm rt,= {n +R1]L r N ;" ';‘ﬁ e ;J_'”, i L i
") A I'aide d'un systdme d'acquisiti = 4 B o L e e
Courbes d'évolution de I'énergie éiecuﬂ"ta?:n = ’"-_1}\\ ‘-..L *"’?“’w;E_ T 13 s23h PR |
emmagasinéé dans le condensateur en fonctiondu Suad el 4R ,‘_fq_“zf_ 3Hi !:i ! serhus o 1A
temps pour deux valeurs de la résistance R. (figure 5) (0. 27— NE ot :
R , ~——*pour R=R, A s 0 O #ikEs
o)) EE" Eq——}puu[ﬁ Rm -1 7 h; -'L'i ~“"'-I - 4
“a~ "En justifiant sans calcul, Uern'ptam R, let R, . — ——— -
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b- Donner l'expression de I'énergie électrostatique Ec en fonction du temps.
Pour t = 1, exprimer Ec en fonction de Ecm (énergie électrostatique maximale).

¢c- Déterminer graphiquement t, relative a chacune des résistances.
d- Calculer R;, sachant que l'une des résistances Ry, ou Ry, est égale au tiers de 'autre.
e- Calculer 'énergie dissipée dans R; pour chacune des valeurs des résistances Ry ou Ry & linslant de

date ty= 2ms.
Exercicen®2: (5.25pts) o Ly
Les parties I, T et ITI sont indépen&anﬂk = AL _r f "
I-  Onconsidére le monta Eﬂ&-la_]i‘gufé (6) de I'annexe. s Y i
Les axes de symétrie des dwes sont confondus et }eumm&rﬂnﬁmﬂ'
Le générateur G débite dans ine (B4} un courant électrique 1. NSl

La bobine (B;) est alors parcourue par un courant électrigue is.
17} a- Quelle condition doit remplir le courant iy pour que le courant iz prenne naissance dans\fé' {::?_I}ina (Bz)7?
b- Nr:-rmne;'h énoméne responsable de I'apparition du courant i; dans la bobine (B;).
Q" appa{ﬁh\tyﬁ' ce courant? Préciser le rdle joué par (B4) et (B2) au cours de lapparition de ce phén ﬁ&

2%) Omgresmté sur la figure (B) de I'annexe, le vecteur champ magnétique B: crée par la bobine {B‘:Lén

son ¢éntré O et le sens du courant I; dans les spires de la bobine (B;) 3 un instant de date t appartenant & xJ; :

linfaérvalle de temps [t;, t:] e
a:Enuncer la loi de Lenz. =
&t

i i |
.. b- Représenter sur la figure (6) de I'annexe le vecteur champ magnétique B, crée par la bobine (B;) A

= =" & [instant de date t au point O. H_J
_—"¢- Déduire, dans l'intervalle de temps [t,, t;], si lintensité i, du courant a augmentée ou a diminuée. et

1I- Le circuit série de la figure (7) comprend :
& Une bobine dinductance L = 0,1 H et de résistance négligeable. i
¥ Un résistor de résistance R =10k 0. > - ¥
¥ Un génératour basse fréquence qui débite un courant
triangulaire de période T. Ve L
Sur un oscilloscope bicourbe, on visualise la tension u, sur la voie y, (é)
el la tension u, sur la voie y;.
1°}Nommer le phénoméne physique qui se produit dans la bobine "11 A /n
&t expliquer cette nomination.

3 2 >
2") Etablir l'expression de la tension u:aﬂfﬁmﬂund&LRatde%_ = 1 '\__')

3°) SUF la vole y, de ['oscilloscope, on observe I'oscillogramme de la o~/
figure (8) de I'annexe. F;
Fa{;e"rgs calculs nécessaires puis représenter la tension ug sur l'oscillogramme de la figure (B} qui f““w":_/J
apparait-sur I'écran de 'oscilioscope.
On donne : k3
Sensibilités verticales : Voie vy : 1V /div , Voie y;: 20mV { div
Sensibilité hu‘nzi:rn;a/le 1 ms { div

- on mmaadémgtﬁ}mutt de la figure (8). y 53

E =5V, L=0,1H, r =10 et C = 200 pF. %
1°) Lumqumfermlhm.ﬁa? ﬁ]qma &n régime pennanem g P e

a- Lintensité | du courant Slectri s Ve s
b- L'énergie E, emmagasinée par r? bobing. - J == | Bpe
2°) Lorsqu'on ouvre l'interrupteur .

a- Déterminer en le justifiant le sens du courant élecirique dans la bobine et le signe de la charge portée
par chaque armature,

b- Enadmettant qu'a l'ouverture de l'interrupteur, 80% de I'énergie E, emmagasinée dans la bobine est

el ol - transférée’en énergie élacﬂp&taﬁqua dans le wﬂansatﬂd.r! calculsr !a !ansfonrnaximalﬁuaux T T IR EATS

b-grn&s_du.mhdmsa!ﬂur, Ao U & 4 ool oy | ddadd dadida
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EEUILLE ANNEXE (A remetive avec la copie)

1 pa1/(10%mol Ly | il | IR B = ] THETREEIn
Gl % 1 | e o B E T 1 8% MRS B i el 6 T B e L - I I R e
e e g LT T e s i 17 S B I e i DT [ B b s ok v G b et 8
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CORRECTION DU DC N°1 (2015-16)

CHIMIE in
EX1 (4 points)
1®. Tableau d'évolution :

. .t S emr T Lo
o

E)éz {3 p:um}

1°. a) Les courbizs (b} et (c) : fn!luen::e de la
température.

Les courbes (a) st (b) : influence de la
concentration initiale en jons Fe®' dans le

mélange
: 2 - b} Entre (b) et (c) ; (c) est plus rapide car sa
2 I i
iy i température est la plus élevée
PR . ic, " " -~ ._, donccourbe(c) —> mélange 2
5 G o ol j courbe () mélange 3
ac 3¢, -1 Cfu = =) Entre (a) et (b)Le valime total est le méme. Le
ar=o —SL-EE —5‘1-!(-._ B —2y volume de est/plus élevé dans le
\aa) mélange 3 ==—> | initiale des ions
Fe® est plus grande donc ipn est plus
El .
. =4 E W' n e rapide ce qui comespond & Iab@;ﬁi{b}. par suite
o la courbe (a) e=——="> mélange 1{“_;-’
a) La réaction’ j:! f/renta puisque |'état final est gl
atteint & d'une durée de 70min. 20, iia]murba (a)e=——=> mélange 1 \J-“
b) Le tampsde demi-réaction tis est la durée au Fe™ est limitant J
bout der laguelle Favancement atteint la moitié de sa e S e
réaction I*

?Elﬂﬂmala - X X Mg, Rt — Figy” ;«,._.FE“
i " 5 " ‘Etﬂm A'.;nc Concentrations molsires | rmmaol L) e
-:"_Iq‘_t"fz i [Iﬂ = % = 1.5.10‘1md.|.‘1 B |H‘Eﬂ ml‘l favy = 14 ':h”i F ]
i - i i vty 2 :
~ —D'aprés la courbe L2 = 10min. Intemé ¥ !
_——3".a) définition Giery : %E‘ id #h—_:ﬂ‘_‘—‘-ar ik 2
b) wit) =5 = (Vi#Vy). 5 = (vya). i ¥ e ] e | w [

o |
v=50.10%, BB-LBUIOT 2,5.10° mol.min™, D'apres le tableau et la courbe (a),
20-0 ona :—"3‘—-{14-611(}"“
c) v(t)= % = mwz], 2 = (Vy+Vp), —-22 d“ J Cy=(14-6) m-’ BT

\ = (Vy+V,). a , or {V1+Vg}:-0 ata dmuwu
e au cours du tarnp-s[lf faut tracer 2 tgtes)
" -Bonc  (v(t) diminue au cours du temps.

AN : c.-ﬂ'{twmﬂ-uﬂzmﬁu
B)Hg* 21410 molL" et i’)’

ll;ﬁ.causedﬂoeﬂevariaﬂunmladminuhmﬁa . :}
~concentration des réactifs. 24 ;
limitant ——> [Fe 2 ;
d) !ir'{:m-"j SEL. (3! :a}amerﬂdafddimctaur de Jatg o Iﬁnlizﬁiw_a r::;”_. j;";/
2 )
ala murt;aé la date/ r. iest paralléle au coefficient dir - [Hg™*)= 14.10°12.10% 2.1 : \fj
de laséggﬂaélacmrbaauxpamlsdabmm 'w 4 . = __‘{_____.1,__ .-x{-‘j"“. T
D'aprée lagourbe : 1, = 34 min. T Fr{ﬂhkm "m“' Pr i LT o *j*’) ;
5. La réaction _pétamtalaet C=15.C, ' v
[y, =3c,-\}}/ af /G=15.C, done Qe
=t o PP_ -!.f;‘_i“_:d
17y ==Cq — - p- C e
rv-fa-mze Sighe
i 1 1] ! A1 |
[5,0] _3{.‘ ~y,20=> y <= C‘l,paraiﬂte';rJ:—C,Ja ey e
r 5 r i 5 i & o4 1 e
T _!..- I- %
:bf'estleréanﬁilhﬁtant.mnrs:[I‘]f=—£'1-1_v}.=ﬂ ; Sl
::.xﬁ‘, m;.a 3’10‘”’ mﬁ:f_igL,L‘H & ' 2 Al *_*J A
|3 :.f'l' | ¢ de) m-mlx/'—f
0
@ wwwBAC.org.tn @ Bac.orgtn € 28.355.106 / 53.371.502




www.BAC.org.tn o Bac.org.tn

| . www.BAC.org.tn Q Bac.nrg_.tn

™ 25.355.106 / 53.371.502

PH u

Ex1: K (7,75 points)

-1 1 _11‘“:
Lo

s |
D'aprés la loi des mailles : | '-'__“er. T s

uq+uf+“ﬂl_'E q“ 'ﬁq.;-'l
:—h—[H+Rl}l+—-.—£ ~_m_,,--'
=-=h-[R+H1)-——+U
Divisons parWRlJ

E
en aura.\“ lfn-rﬂ;'}lt R+R)
D'nra." E-+ .g=havec { = {R-Hai}c

?’""" et = i [Hm

~2% 4 a solution de I'dquation differentielie
TTrécEdmﬁa est:g(t) =A.e”™™ + 8
B e At=0g{l=0dol A=-B.

- —Et par suite (q(f) = B.(1 —e™")
——« Dérivons q{t) par rapport au lemps .

On ohtient : ﬁ% = gB.e~%*

Remplagons q(t) a‘t - par leurs expressions dans
I'&quation dtl'iéraﬂﬂﬁlla

: aBe""'+-:;B (1—e ™) =h
L — (n-—-Be‘"+—-h
ﬂ_ﬂmoﬂ B=h{; Am—.ﬁfera.-;—,
3* Onaq(t) = 4.(1- e %)
_AIE ":t}"—_fll?:

: ; (t) = Ry. El[t} alors up () =Rhe T

-1.

11 *WWés la loi des mailles -
ﬂ@‘ﬁ;ﬁ =R+ :ﬁi}i =F—- {n:+ ﬁﬂn,{?

st Uc(t)E £ E-_-‘Z‘LE =F (1 - .e-f}

At =aton a\-&ucme;c—m

Donc: 1-e h}jg{/J 5

D'onu: At=680=77 A=, .
a=rReRyC L o %
At =7C.R+ TCR, £

b)La courbe est un segment de droite croissante
donc son équation s'ecrit : At =a R+ b

a =BT _ g 410745 (1 et b=14.107%

Q=0
o A.I!nr&*j'tl:l,d-lﬂ 1R#) 14 1[}!E&cimr|ﬁrrrﬁ
_f' ﬁﬁqumﬂfﬁﬂéﬁﬁmﬁ J J .l.

. Or a=7C alors C=2. 10“"’F-znp|=

B

Et comme b=7CR, d'ol R,=1000
-1°.2) up, () = 0.37.us,, = 0,37 = 4 = 148V
D'oi :Z=5.10".
b) On a : {=(R,+Ry).C
Dot : Ry = £ — R, =1500
2°,

o Or Rp.h =Hn,m

alors h="Hmaz = 4.107A

. E={ R,g.+RJJ- h=10V

B)1°. =

“"'--h

it -
1% }

D'aprés la lol des mailles : e

Ug +u;_—+uxi=l] '..Fjju‘

(R+R).i+==0 TR

¢ o,
et =0 o
R+RpC 1™ ¥
La dérivé de cette équation donne ; £
al + 1 =0 \,_jl
m+ﬂ,}u’: -
{Eq:.lahnn différentielle réglasant les vardations de i) ;J )
2".
TS R )

E ¥ E: e =Ly g i;,.lff-‘-mil:e o
Alors la solution proposée vérifie bien I'éguation
différentielle.
3".a)La décharge a travers (R;+Rg ) est plus
rapide que celle produite a travers (Ra+Ry ) do)
doncona: N

(Ra1+R2).C < (Rpa*R3).C D'ol: Ry <R
Autrement : Au cours des régimes transitoires et M_/)
a une date t:-l.'l on a: Ec,>Ec, alors

a e
e > T dot—25 > — 2t done 2 -::-15?‘ "/
fh I,-’"

{u {H' i

{iﬂ
FLparmm{E_‘.‘:(zz l]'DLJHM{H‘H ((f
b)E. ="£‘ ul avec ug -—(.teu + Ra).i 5 _f/’l 2

HE5e

D'ol - Ec(t) =3 C.Ele e
AlOrs Ep oy = —:: E? “,/J

c) Ecm —‘ﬂﬁ.ﬁ'z.ﬂj "3

L Belt) = 135, 104100 :
| Pour R=Ry

=2 107
Pour R=Rgy ;  1:=4.107%

-d)Comme Ry<Rgez Alors Rge=3Ry

Ona: [ (Rgy+ R).C=2.1077
(RM+RE).':—4 10-3

E}ﬂq 'ﬁﬁm"‘-ﬁz} “":m—;- lﬂﬁ.‘rﬂ ,;{.1j NS
; (3. Rm R:jf-‘l%‘_: -‘?UDQ o i
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3*(12) donne :2R,=300-200=100

d'ol R;=500

e)(1) donne Ryy=100-R;=50 0

Dol Ryp=150 O
»  R=R,=500
L'énergie dissipée dans (R+R;) entre 0 et t,
est ‘E4(ty}=Ec(0}Eclty)
Eq(ts)=107-0,135.10=8,6510"J
L'énergie dissipée dans R; entre 0 el |, est : .
EdR2)=Y2 Ey(t:) car R=R;. R

1
P M
el =g
f.._v_la_d-&
| T

E«R;) =4,32.10%) 1
f B2 _ Egi#s) Lo E‘*ER]'}.n
YRy 4R B R
+ R=Ryp=1500
Edlti)=107-(2,7"0,/135).10°=6,3510")
L'énergie dis dans R; entre O et t; est
E«(R;)=% Edlt,) car R=3R,.

EdRa)=<1,66.10°).

;EHZT{E.ZE points)
I- 1°.af'Le courant i, doit &tre variable pour que le
ciourant i; prenne naissance dans la bobine (B;).
L phénoméne d'induclion électromagnétique
_—&st le responsable de I'apparition du courant i,
i dans la bobine (B;).
™, Le courant i; g'appelle courant induit. (B,) a joué
=~ le rdle de linducteur et (B;) le réle de linduit au
-~ cours de 'apparition de ce phénoméne.

2°. a) La loi de Lenz : Le courant induit s'oppase,
par ses effets, 4 la cause qui lui a donné
naissance.

b)

[
c) i eth; sont de méme sens alors, dans
Fintervalle de temps [t, &, lintensité i, du
couranta-disdnuds. -
Il- 1".Llep Ene physique qui se produit
dans la bobin@, :ﬂﬂ induction car la bobine

joue le role de Fin ur et de 'nduit.
=4 - - E
2%, Uz= Uy, Ld‘l‘._
et uw=-ug=-Ri
L
EF:JTE L= x " dt
3°. uy=at+b alors
draey = Lt
s =adol u;=—.a

é:lwu\_r.BhC.nrg? _o Bac:nrg.tn
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sur |’ lle ol u; est issan
a= 410" V5",

U = - 4.10°V = -40mV

] rvalle ol u; est décroi
a=-4.10°"V.5".
u; = 410V = 40mv

A

FAAY JAAY
f“}.g j 1|I'L

/ \
\[7 \
LV

Iil- 1<, a)r = £=0,54
b)E.=% L *=1,25.10%) ; i_,x“"
2°.a) La bobine s'oppose a l'annulation du h
courant , elle crée un courant induit qui circule._
dans le sens passant de la diode d'ol l'armature -
B devient chargée positivement alors que -

l'armature A devient chargée négativement. :)I
b)E.=0,8E,_ alors Yc U7 =0,8. E, .
d'ot U = ‘n,a,% donc U= 10V 1)
"Jr !
fe
N
o
x,‘“v‘i“/’
Ny
.
- ! et
P S
g
T H.:-; ~
A\ b
[Eh 3 28,859,196 o8 1 1099
€ 28.355.106 / 53.371.502




L SERIE 1 LE DIPOLE RC 4*™Année (S.Ben Amor)

Exercice 1 : Un condensateur, d& capacité C = 0,4 mF, est chargé par un générateur de courant dintensita
[=0,2 mA. La tension maximale aux bornes du générateur est 15V,
1) Calculer, aprés une durée de 4 s :
a) La charge q prise par 'armature A et la tension uasgs entre les bomes du condensateur,
b) L'énergie électrostatique Es emmagasinée alors dans le condensateur.
2} La tension de service de ce condensateur est Us = 10V,
a) Pendant quelle durée doit-on laisser le circuit fermé pour avoir use = Us.
b) Représenter les courbes uns (i) el Es () pour 0 = t < 20s.

Exercice 2 : Un condensateur, de capacité C = 40 pF, est chargé par un générateur de tension de fem
E =10V, a lravers un résistor de résistance R = 200 £2.
1) Etablir l'équation différentielle du circuit avec la variable uc (tension aux bornes du condensateur). ‘ﬁ

2) La valeur de la tension uc & la date t est ug(t) = a e~ ™ + b. On prend t = 0 le début de la cha-rgﬁ. \>
a) Déterminer les valeurs de a, b et o. Calculer la constante de temps 1 du dipdle RC. v \\\
b) Calculer, a la date t1 = T, les valeurs de uc, de la charge q du condensateur et dﬂ nergie l:ﬁagﬁnée.

c) A quelle date & la tension ug alteint-elle 99% de E.
3) Etablir 'expression de la tension ug aux bornes du résistor & la date t.

\ O
4) Déduire les valeurs de lintensité i du courant aux datest=0ett= 1. /J'> \)
5) Représenter les courbes us(t) et ug(t). Comparer ces courbes avec :gjlaaaqéqlt et Tty ; J
ité C

Exercice 3 : Au cours d'une séance de TP on étudie la décl]arge d'u f{ Ea de

(préalablement chargé), & travers un résistor g résista A
Un ordinateur muni d'une interface a pe da tracer les Ga
représentant 'évolution de la tension I.Ir; el de I'ml@:téi du ¢ == |ue
courant dans le circuit au cours dutemps. \:‘;\
1) Etablir 'équation différentielle du circuit avec Féﬁ_arih B
!
elu ' cﬁ \ \ ;\"'J'““l 0,5 ; 1,5 2 t(s)
hx A bt —L“H =] =
\ N{ ! p
4 ) Fa b} N i -d
| L A P "y
e AN = N
1""'. A X ‘:-" AL -8B
2 = .
% A Lk
i NN RN L
L "‘-“_' 42
an | {4)

xﬂ.'!ﬁ ' 15 '
2) Indlquui; strf iarit la reponse, le slg":e de qaad linstant t =0, et le sens du courant,

EJMW leur de la constante de temps T du dipéle RC, et les valeurs de R et de C.

Exe rnl ce i Un condensateur plan est formé par deux feuilles en aluminium, de surface en regard
S= 0,1m?, séparées par un isolant de permittivité refative & =22,6 et d'épaisseur e = 0,Tmm.

1) Calculer la capacité C de ce condensateur. La permittivité absolue du vide est €0 = 8851012 Fm™.
2) Ce condensateur est chargé par un générateur de tension de fem E = 12V, a travers un résistor R = 20 kQ
a) Calculer la constante de temps 1 du dipéle RC. Que représente ce temps ?
b) Donner 'expression de la tension uc(t) pendant la charge (t = 0 est le début de la charge). Calculer les
valeurs de ug, de la charge q el de I'énergie E. emmagasinée aux instants t1 = 4ms et t; = 40ms.
¢) Calculer l'intensité i du courant dans le circuit aux instants ta= 0, t1 et ta.
3) Ce condensateur chargé, va maintenant se décharger dans un autre résistor de résistance R’ = 40 k(.
a) Donner I'expression de la tension uc(t) pendant la décharge (t = 0 est le début de la décharge).
b) Caleuler la constante de temps t' du dipdle R'C. Que représente ce temps?
c) Quelle est la valeur de lintensité i du courant 4t0=0, et &t = 40ms.
d) A quel instant 1 le condensateur perd-il la moitié de sa charge 7
) Calculer I'énergie thermique dissipée par effet Joule dans R' & la fin de la décharge et entre to et t's,



Exercice 4 www.BAC.org.tn

1) Pour un condensateurplan: C =& % = & Eu% ; 2800108 AL 302
[ - Rt 3l masmour kanad madrab iyl
AN:C=226x88510"2x 21 _=021076F.
0,1.10
2)a)t=RC=20.10x 0,210 %= 4, 107% = 1 =4 ms.
1 represente le temps au bout duguel le condensateur se charge 4 63% ,',|_|I}—. A
(at=1,uc=063E) Up "
E G =t
b) Pendant la charge : uc(t) = E (1-¢e"7%), C)G —— %<
Ati=4ms=1 uc=063E=063x12=756V. ""B
g=Cuc=063CE=151.10"%C,
Ee=%Cuct=572 10"%J. *'t'f;:w\\\\/
Atz=40ms = 10 7 : C'est le régime permanent (t2 3 5 1). X
Donc: uc=E=12V:q=CE=24.10°C et Ee=%CE2=14,4.10° b

c) D'aprés la loi des mailles : ug +ugr =E :;uH—E—uc—E—EH-EW]I

P!
N
:>Unm=Ee4”etf{t}=%e“”‘ @ O
=0:ib=E=_12 - =4 &
REEPRTR Ty T & : & J
Atv=dms=T:i=037i0=22210 A, Q

Atz=40ms =10 T> 51 : i = 0 (régime permanent).
3) a) Pendant la décharge : uc(t) = et

b)t=R.C=40.10°x0,2.10"% = aﬂﬁs:
1 représente le temps au bout du se décharge 4 63% ((at= 1, ug = 0,37 E).

cu-Ee‘t"IT::- i()=-& gt

3, q@).\} www.BAC.org.tn
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c) D'aprés la loi des mailles : ug +

Ata=0¢ :..._.E — P
Rele=g 4ﬂ1ﬂ’<\
At=40ms=51:i=0 ime

djg=0m/2=CE (2

D'od : 'm = '=In2=t=1tIn2=06931". AN:t1=554 ms.

e) L'énergi \Hiaﬁlpée par effet Joule dans R' est égale 4 I'énergie électrostatique perdue par le
cond \
$ala U{\ﬁ harge : Toute I'énergie &lectrostatique emmagasinée a la fin de la charge se transforme

iet ique dans R".

woEs= M CE2=144.10%.
E}; efo=0ett's: uc passe de uco = E 4 uct = E /2. L'énergie emmagasinée passede Eeo =12 C uce?
&

o1 = ¥ C uci®. L'énergie électrostatique perdus par le condensateur.est Ego— Ee1.Celte énergie se
transforme en énergie thermigue dans R'.

Wih = Ego— Ee1=% C E? - 1/8. CE? = 3/8. C E? AN: Wi = 5,4, 1078 J,




Correction Exercice 5 Serie 1
Sl S K .
1) Charge du condensateur WA
it
a) Loi des mailles uc + us~E=0=uc+ur=E= u::+RCdFu:r=E (1) "rr Ic
' E
La solution de cetle équallun est uc(t) = ae~<t+b, uﬂ[ B C)I
Valeurs de
¢ AL=0, onau:=ﬂ=:-a+b=ﬂ:>b=—a. I
_Ee = ot . o |34
+ ==—qgae ==g{uc=b)==0auz+ ab. D'ol: ?t-‘:—-i-{xuc-ub.{ﬂ]
F'ar identification : (1) =(2) = a=1/RC ;b=Eeta=-E
1
Dot:a=-6V;b=6Veta= ——————— =255 = |ue(t) =E(1-e "
40.10°%10°° e
b) La charge maximale estq=CE =6.10%C.
c) t=RC=410% =1=15= 251> 51 c'estle régime permanent.
ue=E = ug=0=> =0 et Ee = ¥4 CE? = 18.107%,.
=1
Autre méthode - up = E- u«;:un{t}-EE T =i{t)=(ER). e
At=1si= —2 o =208.10"5A ~0.
40.10
ue=6(1—e)=6V=Ee= ‘;QEEL-‘I
Courbes : q (t) = CE (1 —E'm} eti{t)= (E/R) e '.
l:q ’.\\‘
6% i‘ \ﬂ:& ,.f
,JF"'.,— — > B ‘{I ﬁE']
)% YY) w_R)
I}LE!EE.-..-,J NS
5 ay \
; 40,z BN PATE Fot o\
i AN N
| [ "Rl\":at i ' B e 0 t
i) ¥ Y e = 0 ; — ¥
PRI :
\lx; o N —
un+uﬂ—l}=>—c-q+{ﬁ+ﬁ}1—ﬂ : K
eft: Li+(R+R)Jicoo (9, 1 29| () B I"C
"G dt dt ' (R+R)C [ Up:
T
” - . E . . . E D
Qat=0,onaug=E= lg=- ——(loi des maillas). D'al| A=~
R+R' R+R
di %t R e
L‘.la——-i].ha ==fi= m*‘-ﬁ:—ﬂ.{z}.
i i 5 1 1 i P el I e DL
Par identification de (1) et (2) ;| = =— |lavecT =(R+R")C.D0 i{t) =- g~ 't
(1)et(2): p RFR)C T ( ) ( e
Autre méthode : On remplace i et di/dt dans (1) qui devient: —pAe-™+ ——  AgPl=0=
(R+R)C
Ae-P—' _ _pl=ovt=p=—01 .
(R+RIC (R +RC
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3)a)ur=Ri =|ur(t)=- EH—E e~ Y| Donc un(t) est négative.
+
Calculde R’ :
M . R ) RE . RE .
17 méthode - at=0 0ona:us= -R > = =24V =R =--1-J—--H. AN R = 60 k3,
+ R Ry

20 méthode : at=1", ona: ug =037 upp ==0,89V, On lit sur la courbe ; 7' = 100 ms = 0,1s.

T=(R+R)C = R'=1/C~R.AN:R =60 k2.

b) ur = ugp et uc = uae. Pour observer ur(t) et uc(t), on lie la borne commune B & la masse de
l'oscilloscope. A doit &tre liée 4 lentrée Y1 (on observe uc(t) sur I'entrée Y1) et D doit &tre liée a
Fentrée Y2 (on observe —uc(l) sur l'entrée Y2
On utilise le bouton invert pour observe uc(t) sur Fentrée Y.

La courbe ucg(t): uc+up+up=0=2uc()==(R+R)i{t) = uc(l)= Ee!"
C'esl une exponenlielle décroissante de E = 6Y & zéro.

E ""raaniﬁr'r = -~ ] . A"\\‘
Tol°
R S @)D
Eﬁik;::'_ 1 B ____ //’jﬁ - f” S _Cj
IEEECSESEEstEs

S S R - e . S O T 1, N
; _I_: ] 5 :\‘f‘\‘:h:“:}-___:’:ﬁ_ =t ]
e e

b i T R .
"
4) L'énergie dissipée par effet Jou anwt’dans R et R') pendant la décharge est I'énergie
aleur pendant la charge : Ee =1/2 CE? = 18.1079.

'l'énergie dissipée dans R' = W + W'=Eg

proportionnelle & |a résistance = %’ = %’

ReRt ~ LReR www.BAC.org.tn

Tél : 2B.355.106 - 53.371.502
Shax-Rsuber 1 mansoes kanss masrah sl




Serie 1

Exercice 6

Correction
I) 1) a) - Le sens positif dans le circuit de charge doit élre de méme sens que la
fleche représentant la tension us = E > 0 {convention générateur)
- Les fleches représentant les tensions ug, Ug' et uc doivent &lre de sens
contraire que le sens positif choisi (convention récepteur).
Wi = 0= Ve = Vn. Donc P est le pole positif du générateur,

b)E=Vep—
Les électrons, circulent de N vers P en dehors du générateur et vont
s'accumuler sur 'armature B qui se charge négativement {(gg=-gq < 0)

et quittent A qui se charge positivement (ga = q >0).
c) Loi des mailles : ust up' + uc~E=0 = upt up tuc=E=([R+R")i+uc=E
E

Al=0,uc=0.Dolt:(R+R)io=E= |iv= Ik

2) 8) Loi des mailles : (R+R)i+ = g=E

On dérive t = (R + R’) difdt + 5 i=0 f_{\\
On multiplie par R (pour avoir ur = Ri} = (R + R') — du“ G up =0, D'ol : %IL:{'QFH il Q= 0
b}u;:'.'ﬂl=ﬂa""f=>§a"3l'—‘-=—%ae‘”‘. \“—y
¢ At=0 onaum=Ria= Dot:a= RE
; FE-'-R R+R"’
dug _ 1 —ffe 1 dug 1 =
$ R ae T-pul)= d—f*?ﬁﬂ—ﬂ-{ 2) O www.BAC.org.tn
Par identification de (1) et (2): = (R + Tél : 28.355.106 - 53.371.502
Conclusion @ | Ur (t} = URD e tj} C L t= {H ¥ H'I}.':, Stan-Boute skl mansour kass masrah sadi
Jja)At=1,0naug=037 uro =03 =237\, Fension
Onlitt =0,5s. ) i i s T e
byr=(R+R)C=C=1/R+RY=0, BA e — —
]
== : 107F 3 D q,js:‘!'gq ; . —
Uro = R+H'=§E_ 6,4 x 2,52 =8V L] P(\;
c) o= ure/R =332, \nﬂ\ —
i H ._.4'”' 1.‘5“,— F B LI'.@ 4
) : ~r= tms)
Yo x 210" x 4% = 16.10°4). 4 AN . B

La
At=t1:uc=063E=504V.

2)T=RC=210°x210"%=04s
3 ur()=ume” U5 avec o= — Uco (loi des mailles). Donc Urg=—-E==-8Y

__Elrﬁanlh'

4) a)At=1s=251,0nais=
b) Es = % C us? avec uc= - ur =~ Ri

5) Win=%C (E* -

)
(R+R')iaveci=lpe~ ' et E = (R+R') ip.
U= E (-]

rbe uc(t) est une exponentielle croissante de 0 A E = 8V

1) 1) Pendant la décharge, 'armature B céde les eleclrons (gs = — q <0)
Le courant circule dans le sens conlraire du sens positif (i < 0)

2) = 10-%(82- 0,657%) = 63,6. 104,

=_g2.10%e 25 = 3.28.10%A
- 0,657V. D'ot : Ee = 0,431.10°%.
[ www. BAC.org.tn
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